
莆城政办〔2011〕59号
莆田市城厢区人民政府办公室关于印发
莆田市城厢区自然灾害避灾点建设实施方案的通知
各镇人民政府、街道办事处，区直有关单位：
《莆田市城厢区自然灾害避灾点建设实施方案》已经区政府研究同意，现印发给你们，请认真抓好落实。
二○一一年四月十二日        
莆田市城厢区自然灾害避灾点建设实施方案
根据省人民政府《关于自然灾害避灾点建设的实施意见》(闽政〔2010〕29号)和市人民政府办公室《关于印发莆田市自然灾害避灾点建设实施方案的通知》（莆政办〔2011〕44号）要求，为切实做好防灾减灾工作，全面完成市政府下达给我区的工作任务，现结合我区实际，制定本实施方案。
一、目标任务
至2011年内，在全区建成147个自然灾害避灾点(区级3个、镇(街道)级22个、村(社区)级122个)，其中：常太镇本级6个，村级28个；华亭镇本级5个，村(居)级38个；灵川镇本级4个, 村(社区)级15个；东海镇本级3个，村级13个；霞林街道本级2个，村(社区)级11个；龙桥街道本级1个，村(社区)级8个；凤凰山街道本级1个，村(社区)级9个。要求区级避灾点容量不小于3OO人，镇(街道)级避灾点容量不小于200人，村(社区)级避灾点容量不小于100人。
二、工作责任
各镇人民政府(街道办事处)为避灾避险场所建设工作的第一责任人，对本辖区自然灾害避灾点建设各项工作负总责。区民政部门为自然灾害避灾点建设工作的牵头部门，负责避灾点建设的牵头组织、业务指导、沟通协调、信息汇总工作。防汛、发改、地震、财政、国土资源、建设、安全生产等部门按照各自职责分工，协同民政部门做好指导、协调和督促检查工作。其中，防汛部门负责汛情预警、预报、发布工作，为避灾点加强防汛能力提供指导；发改部门配合各级做好避灾点项目建设；财政部门负责避灾点建设补助资金安排、拨付和监督检查；国土资源部门负责地质灾害评估、监测、预警，为避灾点远离地质灾害威胁地带、安全建设提供指导；建设部门负责帮助、指导用于避灾点建设的建筑物安全鉴定。区政府成立以分管民政工作副区长为组长、上述部门为成员单位的领导小组，各镇（街道）也应成立相应领导小组，加强对避灾点建设组织领导。避灾点权属单位要全力支持做好避灾点建设，并签订避灾点使用管理协议，指定专人负责配合做好避灾点的日常管理工作，保障救灾物资和避灾点设施安全。各避灾点责任人名单由各镇（街道）及相关单位汇总后分别报区民政局、区地震办、区防汛办备案。
三、选址要求
避灾点选址要按照相对集中、便于转移、就近安置、确保安全的原则确定。要避开易灾、易涝和地质灾害等危险地段，主要布局在人口聚集区域的安全地带，便于当地群众就近避灾。应充分整合现有公共资源，利用经过建设部门鉴定为安全的建筑设施，采取确认、修缮、加固、拓宽等方式设立，原则上不新建专门场所。区级避灾点应利用体育馆、学校等公共建筑；镇（街道）级避灾点建设应利用新建敬老院、文化中心、学校、食堂等符合避灾安置要求的公共设施；村(社区)级避灾点建设应利用村部、老人活动中心和中心学校合并后空置学校及祖厝、祠堂等公益活动场所。
四、建设步骤
各镇（街道）应根据本辖区救灾应急工作的实际情况，按照轻重缓急，统筹规划，合理安排建设进度，重点推进灾害易发、多发地区避灾点建设。在2010年已建3所村级避灾点的基础上，各镇（街道）要认真编制今年的避灾点规划，确定选点方案，制定完善避灾点各项制度，建成147个自然灾害避灾点，形成覆盖全区所有村(社区)的避灾网络，并完成全区所有避灾点的救灾应急物资储备工作，同时对2010年已建的避灾点进一步完善。
五、规范要求
（一）标志明显。在通往避灾点的主要路口的醒目位置设置“xx区+地名或XX镇(街道)或xx村(社区)避灾点”路线指示牌，指引受灾群众转移安置，指示牌外观为蓝底白字加箭头。在避灾点建筑外墙设置全省统一的“自然灾害避灾点”标示牌。标志牌由省民政厅安排资金统一制作，采用铝合金荧光底板，尺寸为宽60cm，高50cm，落款为莆田市城厢区人民政府。 
（二）物资储备。耐存物资在及时、便于调动的前提下，可以适当集中保管。食品可与超市签订应急供货协议，保证优先供应、及时保障。
（三）资金保障。要按照村(居)级避灾点每个1万元以上、镇(街道)级避灾点每个3万元以上（其中区财政安排2万元，镇、街道财政安排1万元）、区级避灾点每个5万元以上的标准安排避灾点建设经费，以各级政府投入为主，列入同级财政预算。
（四）规范管理。各自然灾害避灾点要制订避灾点管理制度、管理人员职责、避灾人员守则，张贴悬挂防灾减灾宣传图片资料，做到宣传到位、制度健全、管理规范、责任明确。要制订与各自然灾害应急预案相配套的救助预案，在指挥机构及职责分工、人员安置方案、安置程序、后勤及医疗保障、回迁条件、物品入库等方面，明确应急救助步骤和避灾点运行程序。区级避灾点由区民政部门管理，镇(街道)级避灾点由镇政府或街道管理，村(社区)级避灾点由村(社区)委会管理。每个避灾点要明确责任人，建立物资进出库登记造册制度，所有物资数量必须报区民政部门备案。建立安全防腐制度，配备符合安全防火设备，对物资要经常检查，防止回潮变质，确保各种物品整洁完好。
（五）加大宣传。各镇(街道)、村(社区)要采取宣传栏、广播、电视、报纸、会议等方式，加大宣传力度，要把避灾点的用途、设立地点、服务对象、启用条件、启用方式、引导路径、联系方式等向群众宣传到位、说明清楚，做到家喻户晓、人人皆知。
（六）设施齐全。自然灾害避灾点应设置办公室(值班室)、避灾群众男(女)宿舍、仓库、厕所等必备场所。避灾点应配备简易卧具（床或床板、棉被或毛巾被、草席等）、应急灯、炉灶、锅碗瓢盆、手电、蜡烛等保障物资及生活必需品。
附件：1.自然灾害避灾点领导机构成员一览表
2.自然灾害避灾点物资储备清单
3.避灾点路牌、招牌样式
4.镇（街道）、村(社区)避灾中心简介
5.避灾中心各项制度
[

附件1：
        自然灾害避灾点领导机构成员一览表
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附件2：
        自然灾害避灾点物资储备清单
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单位负责人：       保管员：       登记日期：   年  月  日
附件3：
避灾中心（点）路牌、招牌样式
避灾点路牌样式
	         镇（街道）
避灾中心
————→


避灾点招牌样式
	避灾中心


附件4：
镇（街道）避灾中心简介
          镇(街道)地处             。全镇(街)地域面积     平方公里，辖     个社区，    个村，     个村(社区)小组，总户数         户、人口     万人。
主要存在灾害隐患的有     处地质灾害点计    户   人，旧街危房住房       户，人口     人以及由于城区改造形成的一些低洼地带内的旧危房，汛期需转移人口约    人。
      镇(街道)避灾中心位于       社区的            ，有    座教学楼、    座礼堂，建筑面积   多平方米，可容纳转移群众         人。镇(街道)避灾中心的建设充分依靠现有资源进行设置。食堂设在               ，配有柴油灶、液化气灶和大口锅及一系列的橱具、餐具。在楼内设有    间宿舍配有      个床位和餐厅、救灾物资仓库和办公室。中心配备有较为完备的救灾物资和生活用品，包括草席、毛巾被、应急灯、蜡烛、手电筒、毛巾、牙杯等等，可满足灾民正常生活需求。避灾中心设有工作领导小组，组长由镇(街道)分管民政领导担任，成员由镇政府(街道办事处)、社区、学校人员组成，能起到较好地指导、协调作用。
镇(街道)避灾中心的建成，将使镇(街道)中心区域的    等    个村(社区)受灾群众转移告别单靠投亲靠友过“寄人篱下”生活的历史。
      镇（街道）      村（社区）避灾点简介
       镇（街道）      村（社区）位于城厢区的     ，
     镇（街道）的     部，全村（社区）总面积      平方公里，分为     个自然村(居)落，      个村(居)民小组，现有总户数     户、人口    人，全村(居)大部分村(居)民以   为主，2010年全村(居)人均纯收入       元。
    根据有关部门及地质专家的观察监测，该村(居)易产生自然灾害的地段主要为             ，重点居住民房       户、人口         人。
2010年    月，在区政府及上级民政部门的支持下，该村投资      万余元。建设避灾点一处，总使用面积    多平方米，设有宿舍(现有固定床位     床)、厨房、餐厅及办公室。配有被单、草席、餐桌椅、炊具、碗筷、橱柜、雨伞、应急灯、手电筒等生活必需用品，可安置转移群众      余人。同时，建立避灾领导机构和各项管理规章制度，张贴避灾基本常识，供群众学习。该避灾点不仅可以满足本村(居)灾民转移需求，还可向临村(居)受灾群众转移安置提供帮助。
附件5：
避灾中心（点）管理人员职责
1、热爱救灾工作，全心全意为避灾避险人员提供耐心细致、热情周到的服务。
2、引导鼓励避灾人员弘扬团结友爱精神，互帮互助，自强自立，共度难关。
3、加强与避灾人员的交流和沟通，掌握他们的思想动态和健康状况，防止突发事件发生，确保灾区和灾民的安定稳定。
4、做好避灾人员的登记、接待工作，安排灾民食宿。指导灾民做好避灾场所的清洁卫生和设施用具的规范摆放。
5、加强避灾中心(点)的食品和用品的妥善管理，及时做好发放和登记工作。
避灾中心（点）工作制度
一、坚持“以民为本、为民解困”宗旨，满腔热情为灾民服务。
二、实行属地管理原则，避灾中心(点)所在镇(街)村(居)负责对中心(点)的管理和监督，并接受区民政部门的业务指导。
三、避灾中心（点）接收因自然灾害发生须转移安置人员，并负责提供住宿和基本食品用品，不得将精神病人员，传染病患者接收入内。
四、注重避灾中心(点)的安全防范工作，确保避灾人员的人身安全和食品、用品的卫生安全。
五、避灾人员应当遵守有关规章制度，爱护公共财物，文明礼貌，团结互助。
六、建立志愿者服务队伍，参与中心(点)启用时的服务工作。 
	抄送：市民政局，区委、区人大、区政协、区纪委办公室。
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