
莆城政办〔2016〕142号

莆田市城厢区人民政府办公室

关于城厢区餐厨垃圾管理的实施意见
各镇人民政府、街道办事处，区直有关单位：

为进一步规范全区餐厨垃圾的收集、运输和处置，切实加强食品安全管理，根据《福建省餐厨垃圾管理暂行办法》（闽政办〔2013〕45号）和《莆田市餐厨垃圾管理实施意见》（莆政办〔2016〕154号）文件精神，经11月15日区长办公会议研究，现提出如下意见：

一、指导思想

全面贯彻落实《福建省餐厨垃圾管理暂行办法》和《莆田市餐厨垃圾管理实施意见》，切实解决我区餐厨垃圾管理方面存在的突出问题，规范餐厨垃圾管理，推进餐厨垃圾处理的减量化、无害化、资源化。坚持日常管控与集中整治相结合，企业自律与政府监管相结合，按照“以块为主、条块结合”的管理原则，开展餐厨垃圾整治，建立健全以“政府主导、市场运作、专业处置”为目标的餐厨垃圾管理长效机制。

二、工作目标

建立和完善覆盖全区的餐厨垃圾管理网络系统，实行餐厨垃圾的科学收集、统一运输和集中处置，推进餐厨垃圾无害化处理和资源化利用，防止食物残余和废弃食用油脂进入食品链，切实保障食品卫生安全和人民群众身体健康，维护城市市容环境卫生，促进循环经济发展。
三、组织领导

成立区长为组长、分管副区长为常务副组长，区府办分管副主任和区城管执法局局长为副组长的城厢区餐厨垃圾管理工作领导小组。

成员单位：区委宣传部、区委编办、区发改局（物价局）、城管执法局、食药监分局、公安分局、财政局、人社局、农业局、环保局、工商局、交通局、教育局、旅游局、环卫处、效能办、区机关事务管理处及7个镇（街道）。

领导小组下设办公室，设在区城管执法局，由区城管执法局局长兼任办公室主任，工作人员从有关部门（区执法局、食药监分局、公安分局、工商局、交通局、环保局等）抽调，集中办公，负责对餐厨垃圾产生、收集、运输、处置活动的监管。主要内容为：组织开展全区餐厨垃圾摸底调查、日常检查和执法管理工作；建立及落实餐厨垃圾申报备案、台帐、联单、许可、停歇业等日常管理制度；加强对餐厨垃圾许可单位的监管和计量、考核；组织开展餐厨垃圾宣传工作和受理、处理投诉。建立执法联动机制、考核考评体系等长效机制；组织开展相关行政主管部门联合执法等。

四、责任分工

区委宣传部：负责全区餐厨垃圾无害化处理的舆论宣传工作。
区效能办：负责检查督促各成员单位落实工作责任，对工作不认真履职、工作不落实的进行效能问责。   

区委编办、区人社局：负责餐厨垃圾管理机构的设置和人员的编制、招录等工作。

区发改局（区物价局）：负责争取餐厨垃圾资源化利用和无害化处理项目建设的上级资金支持，区物价局负责制定餐厨垃圾收运、处理服务性收费标准。

区城管执法局（区环卫处）：负责全区餐厨垃圾收集、运输、处置的监督、管理、协调和宣传工作；牵头组织区公安分局、食药监分局、工商局、环保局等部门开展联合执法；指导、督促、协调各镇（街道）开展餐厨垃圾管理工作；加大对餐厨垃圾产生单位及其周边区域的巡查力度，依法严惩违法收集、转运行为。配合区委编办、区人社局做好餐厨垃圾管理机构的设置和人员的编制、招录等工作，配合区财政局制定餐厨垃圾收集、运输的镇（街道）财政补贴办法。日常监管工作由新成立的区餐厨垃圾管理机构具体负责。

区公安分局：负责加强对餐厨垃圾收集运输车辆的道路交通安全管理，配合区城管执法局、工商局、环保局等部门对餐厨垃圾非法收集、运输、处置的行为进行联合执法；依法查处违反道路交通安全法规、利用不符合规定的非专用车辆运输餐厨垃圾的行为；查处利用餐厨垃圾生产、加工食用油，以及明知是利用餐厨垃圾生产、加工的油脂而作为食用油销售的犯罪行为。

区财政局：会同区城管执法局制定餐厨垃圾收集、运输、处理费用的财政补贴办法，保障餐厨垃圾管理经费的投入。

区工商局：负责餐厨垃圾回收、处置和深加工企业的登记注册管理，对擅自从事餐厨垃圾收集、运输、处置经营活动的行为，依照《无照经营查处取缔办法》的规定予以处罚。配合相关行政主管部门开展联合执法。

区食药监分局：负责加强对食用油脂生产企业、食用油生产作坊的监督检查，查明油源购进渠道，依法查处无证生产加工食用油、生产中掺杂掺假的行为及使用“地沟油”生产加工食品的行为；负责对食用油销售开展监督检查，督促经营者严格执行进货查验制度，严厉打击经营非正规来源食用油的行为；负责对餐饮服务单位采购和使用食用油脂情况开展监督检查，严查进货查验记录及索证索票制度落实情况，依法使用“地沟油”和不明来源油脂烹饪食物的行为。 

区环保局：负责对餐厨垃圾产生单位、收集运输及处置服务企业的污染防治措施进行监督管理。督促餐厨垃圾产生单位设置油水分离器、隔油池等设施，并对设施设置是否符合要求进行监督检查，依法查处超标排放污染物的行为；禁止餐厨垃圾及含油脂的污水直接外排。配合相关行政主管部门开展联合执法。

区农业局：负责查处按规定需办理饲料生产许可证却无证生产动物源性饲料产品以及使用未经无害化处理的餐厨垃圾饲养畜禽的行为。配合相关行政主管部门开展联合执法。

区交通局：负责查处餐厨垃圾运输车辆违反《中华人民共和国公路法》、《中华人民共和国道路运输条例》、《福建省道路运输条例》的行为。配合相关行政主管部门开展联合执法。
区教育局：负责加强对学校食堂的管理，督促学校食堂所产生的餐厨垃圾交给取得收集运输和处置许可的企业收集运输和处置。

区旅游局：负责加强星级旅游饭店管理，督促星级旅游饭店将餐厨垃圾交给取得收集运输和处置许可的企业收集运输和处置。

区机关事务管理处：负责机关和事业单位食堂的监督管理，督促所产生的餐厨垃圾按照本意见收集、运输、处置。

镇（街道）：按照“属地管理、辖区负责”的原则，加强本辖区餐厨垃圾管理工作，做好辖区内餐厨垃圾产生单位、数量的摸底工作，建立餐厨垃圾产生、收集运输、处置监管体系。成立餐厨垃圾管理办公室，落实专职管理人员，负责辖区餐厨垃圾管理的日常工作，并建立联席会议制度，定期开展专项整治行动。

五、主要措施

（一）加强对餐厨垃圾产生环节的管理

1.强化日常监督管理

区、镇（街道）餐厨垃圾管理机构应建立日常监督档案，组织日常监督检查，指导餐厨垃圾产生单位将餐厨垃圾单独收集、存放，督促餐厨垃圾产生单位将餐厨垃圾交给取得收集运输服务许可证的单位进行收运，并指导餐厨垃圾产生单位和收集、运输、处置单位签订餐厨垃圾收运处置合同。

镇（街道）餐厨垃圾管理机构应督促餐厨垃圾产生单位建立台账，真实、准确、完整记录餐厨垃圾的种类、数量、去向、用途等情况，并要求餐厨垃圾产生单位于每月3日前报送上月餐厨垃圾台帐。镇（街道）餐厨垃圾管理机构将资料汇总后，于每月5日前报送区餐厨垃圾管理机构。台账资料的保存期限不少于两年。

2.加强产生源基础信息管理

镇（街道）餐厨垃圾管理机构牵头、区食药监分局等职能部门配合，做好本辖区内餐厨垃圾产生源的摸底和管理工作，对辖区内餐厨垃圾产生单位进行基本信息采集、整理后上报区餐厨垃圾管理机构。

镇（街道）应建立餐厨垃圾管理网络，采取逐个调查的方式，分三阶段对本辖区内餐厨垃圾产生源进行调查摸底。调查对象包括酒店、宾馆、饭店及党政机关、学校和企事业单位食堂、食品加工等所有餐厨垃圾产生单位；调查内容包括餐厨垃圾收运情况、收运方式、收运去向等，调查中做好登记，建立信息统计系统。2016年11月30日前完成对学校、机关食堂，三星级以上酒店和各餐饮龙头企业的调查；2016年12月31日前完成对主城范围内各繁华路段餐饮企业的调查；2017年1月31日前完成对全区所有餐饮企业的调查，并将统计数据报送区餐厨垃圾管理办公室备案。通过这次摸底，各镇（街道）应准确了解辖区范围内餐厨垃圾产生单位的情况，餐厨垃圾日产数量、去向及处理情况。

3.加强申报备案管理

已营运的餐厨垃圾产生单位应当自市、区政府通告之日起15日内，新设立的餐厨垃圾产生单位应当自餐厨垃圾首次产生之日起10日内，与依法取得许可的餐厨垃圾收集、运输、处置单位签订协议，并报送镇（街道）餐厨垃圾管理机构备案；在向有关行政主管部门申请办理相关手续时，应当主动出示该协议。

餐厨垃圾产生单位经营场所发生变更的，应当及时告知餐厨垃圾收集、运输、处置单位，并报告镇（街道）餐厨垃圾管理机构。

镇（街道）餐厨垃圾管理机构应督促餐厨垃圾产生单位于每月3日前申报备案本月度餐厨垃圾产生基本情况，并结合上月度实际收运处置量核定本月产生量基数，并向申报单位开具回执备查。镇（街道）餐厨垃圾管理机构应每月5日前将本辖区餐厨垃圾的申报备案情况整理并上报区餐厨垃圾管理机构。区餐厨垃圾管理机构将全区餐厨垃圾的申报备案情况通报相关行政主管部门。

4.建立联单制度

区餐厨垃圾管理机构应督促各镇（街道）餐厨垃圾管理机构、餐厨垃圾产生、收运和处置单位、使用全市统一的餐厨垃圾五联单专用单据。餐厨垃圾产生单位交运餐厨垃圾时，应当如实填写联单。

5.产生单位应遵守规定

区城管执法局、环保局等职能部门应督促餐厨垃圾产生单位：

（1）使用符合标准的餐厨垃圾收集容器、油水分离器或隔油池等设施，并保持密闭及其周边环境干净、整洁；

（2）将餐厨垃圾与非餐厨垃圾分类单独存放，不得掺杂生活垃圾、污水，不得随意倾倒、堆放；

（3）应在餐厨垃圾收运单位收运前，按要求把餐厨垃圾放在便于装卸的指定位置。

（4）在餐厨垃圾产生后24小时内，交由获得市餐厨垃圾管理机构颁发许可的餐厨垃圾收集、运输、处置服务单位，不得交由未依法取得许可的单位或者个人收集、运输、处置；

（5）不得将餐厨垃圾排入雨水及污水管道、河道、湖泊、水库、沟渠和厕所。

（6）法律、法规、规章规定的其他行为。

(二）加强对餐厨垃圾收运环节的管理

1.加强监管与执法联动

各相关行政主管部门应形成部门联动机制，开展联合执法，互相通报情况。区、镇（街道）餐厨垃圾管理机构应加强餐厨垃圾收集运输处置环节的日常监管，及时制止、查处未取得收运处置服务许可证擅自收运处置餐厨垃圾等违法行为；公安交警部门加大对不符合规定的非专用车辆收集、运输餐厨垃圾违法行为的执法力度。

2.严格许可管理和监督

区餐厨垃圾管理机构应当通过招投标等公开竞争方式，依据市餐厨垃圾管理相关规定，对从事餐厨垃圾收集、运输活动的单位进行初次审核，并将初次审核结果整理汇总上报市餐厨垃圾管理机构。区餐厨垃圾管理机构应当核实中标单位与市餐厨垃圾管理机构签订的协议，明确服务范围、服务期限、服务标准、违约责任等。

对许可单位与餐厨垃圾产生单位之间的相关资料，包括协议书、责任书、宣传资料等予以审查监制。

3.建立收运台账

区餐厨垃圾管理机构应督促餐厨垃圾收运单位建立餐厨垃圾无害化处置台账制度，真实、完整记录餐厨垃圾的种类、数量、去向、用途等内容，每月3日前将上月收运餐厨垃圾的来源、数量、产品去向等情况报备案，并开具回执备查。将产生情况进行核对，每月5日前再反馈给各镇（街道）餐厨垃圾管理机构。台账资料的保存期限不少于两年。

4.建立联单制度

区餐厨垃圾管理机构应监督收集、运输单位使用全市统一的联单，遵守市餐厨垃圾管理的联单制度，接收餐厨垃圾时应当对联单核实确认。区、镇（街道）餐厨垃圾管理机构定期对产生、收集、运输、处置联单信息进行检查。

5.建立停歇业制度

餐厨垃圾的收运服务未经批准，不得擅自停业、歇业。确需停业、歇业的，应当提前3个月向市餐厨垃圾管理机构报告，经批准后方可停业或者歇业。区餐厨垃圾管理机构应当在餐厨垃圾收运单位停业或者歇业前，采取措施保障餐厨垃圾的收运不间断，并采取措施防治污染环境。

6.配备收运设备

区餐厨垃圾管理机构应督促餐厨垃圾收运单位为餐厨垃圾产生单位统一配备专用收集容器，容器上设置统一的餐厨垃圾标识，根据实际情况配备足够数量的餐厨垃圾收运专用车，车辆应具有自动称重及信息识别系统，设置统一的餐厨垃圾收运车辆标识，做到密闭化收集和运输。禁止使用不符合规定的非专用车辆收集运输餐厨垃圾。

7.规范收运作业

区餐厨垃圾管理机构应督促餐厨垃圾收运单位根据餐厨垃圾产生单位的备案情况制定收运计划。每日按照收运计划规定的时间到达餐厨垃圾产生单位进行收运，填写餐厨垃圾收运联单，并遵守以下规定：

（1）将餐厨垃圾与其他城市生活垃圾分类收集、运输；

（2）保持收集、运输餐厨垃圾的车辆等设施完好、整洁，喷涂统一规定的标识标志；

（3）按照环境卫生作业标准和规范，在规定时间内收集、运输，每天到餐厨垃圾产生的地点清运餐厨垃圾不少于一次；

（4）收集餐厨垃圾后及时复位餐厨垃圾收集设施，清理作业场地，保证收集设施周边环境干净整洁；

（5）收集餐厨垃圾的当日将其运到依法取得餐厨垃圾经营处置许可手续的场所，运输中不得随意倾倒、抛撒或者堆放，转运期间不得裸露存放；

（6）法律、法规、规章规定的其他行为。

（三）加强对餐厨垃圾处置环节的管理

1.严格许可管理

区餐厨垃圾管理机构应定期核实餐厨垃圾处置单位的生活垃圾处置服务许可证。

2.建立处置台账

区餐厨垃圾管理机构应督促餐厨垃圾处置单位建立餐厨垃圾无害化处置台账制度，每月3日前将上月处置餐厨垃圾的来源、数量、产品去向等情况报监管单位备案，并开具回执备查。台帐资料的保存年限不少于两年。

3.建立联单制度

区餐厨垃圾管理机构应督促处置单位遵守全市统一的“联单制度”，接收餐厨垃圾时应当对联单核实确认。监管单位联由处置单位于每月5日前汇总分别交区、镇（街道）餐厨垃圾管理机构。区、镇（街道）餐厨垃圾管理机构每个月月中对产生、收集、运输、处置联单信息进行检查。

4.建立停歇业制度

餐厨垃圾的处置服务未经批准，不得擅自停业、歇业。确需停业、歇业的，应当提前3个月向市餐厨垃圾管理机构报告，经批准后方可停业或者歇业，区餐厨垃圾管理机构在餐厨垃圾处置单位停业或者歇业前，采取措施保障餐厨垃圾的处置不间断，并采取措施防治污染环境。

5.规范处置作业

区餐厨垃圾管理机构应督促餐厨垃圾处置单位根据收运情况安排生产，并依照《福建省餐厨垃圾管理暂行办法》、《莆田市餐厨垃圾管理实施意见》和特许经营权协议的要求配置设施设备，保持设施设备处于良好运行状态，严格按照国家有关规定和技术标准规范处置餐厨垃圾，接受区监管单位的计量监督、生产运营监督、考核。

餐厨垃圾处置单位因正常检修需要暂停处置设施运行的，应提前20日向区餐厨垃圾管理机构申报。

6.处置单位的规定

从事餐厨垃圾处置服务的经营者，应当遵守下列规定：

（1）餐厨垃圾的处置应当严格按照国家相关规定和技术标准；

（2）应当配备合格的管理人员和操作人员，应当设置符合要求的餐厨垃圾处置、计量、监控设施设备，保持设施设备处于良好运行状态；

（3）按照环境保护要求处理餐厨垃圾处置过程中产生的污水、废气、废渣、粉尘等，防止二次污染；

（4）保持餐厨垃圾处置场地和周边环境清洁卫生；

（5）按照要求定期进行水、气、土壤等环境影响监测，对餐厨垃圾处理设施的性能进行检测、评价，并向环境保护、城管执法部门报告检测、评价结果；

（6）法律、法规、规章规定的其他行为。

（四）建立信息公开平台

区餐厨垃圾管理机构应当会同有关行政主管部门建立餐厨垃圾管理信息公开平台。通过政府门户网站、单位网站、各新闻媒体向社会公布取得餐厨垃圾特许经营权的单位名称、生产经营场所、联系电话、监管部门电话等信息，接受社会监督。及时公布餐厨垃圾管理相关的内容，包括查处情况及不守法餐厨垃圾产生、运输、处置单位的曝光。

六、工作保障

（一）机构设置

成立城厢区餐厨垃圾管理机构，由区编委办、区人社局、区城管执法局共同完成餐厨垃圾管理机构设置及人员的编制、录用、培训工作。

（二）经费保障

区城管执法局会同区财政局、区物价局共同制定餐厨垃圾收集、运输、处理费用的财政补贴办法；区、镇（街道）财政将餐厨垃圾管理费用列入财政预算。

（三）信息化管理

建立餐厨垃圾信息化管理平台，区城管执法局在市执法局平台终端设下设子平台，实现对我区餐厨垃圾产生、收集、运输、处置全过程的网络实时监控。

（四）建立联动执法机制

区城管执法局、有关行政主管部门要加强日常管理，加大联合执法力度，严格查处非法处置以及不规范收集、运输、处置餐厨垃圾等行为。

七、工作要求

（一）加强组织领导

餐厨垃圾无害化处理工作事关民生大计，各有关部门和各镇（街道）要高度重视，进一步强化规范餐厨垃圾管理意识，积极开展专项整治，结合工作实际，成立相应的领导小组，制定工作方案，进一步细化工作任务和职责，加强沟通联系，密切配合，形成合力。

（二）加强宣传教育

各部门、各镇（街道）要组织开展好餐厨垃圾无害化处理及法规宣传工作，利用电视、广播等媒体宣传区餐厨垃圾专项整治情况；采取发布通告通知、分发宣传资料、召开座谈会等方式，普及餐厨垃圾管理相关法律法规，明确执法主体和收运主体，明确餐厨垃圾产生、收集、运输、处置单位权责和义务。强化企业诚信和行业自律教育，提高餐厨垃圾单位及从业人员的法律意识和食品安全意识。

广泛开展宣传教育，提高群众食品安全意识，发动群众主动检举、揭发非法收运、处置餐厨垃圾、生产销售“地沟油”等违法犯罪行为，形成政府依法监管、社会广泛监督的群防群治局面。

（三）加强监管执法

区、镇（街道）餐厨垃圾管理机构要加强对餐厨垃圾产生、收运、处置工作的监管，指导收运、处置单位制定切实可行的计划，建立适合我区实际的餐厨垃圾监管执法工作机制；制定区、镇（街道）两级餐厨垃圾收运、处置应急预案和考核办法，确保餐厨垃圾应收尽收，及时妥善处置。

区城管执法局、区食药监分局、区环保局、区工商局、区公安分局等有关部门要按照各自职责分工，做好餐厨垃圾管理的相关工作，严格查处非法委托、非法收运、非法处置以及不规范产生、收运、处置餐厨垃圾等行为。区餐厨垃圾管理工作领导小组办公室要定期组织有关部门开展餐厨垃圾专项整治，各镇（街道）每月至少组织1次专项整治行动，规范餐厨垃圾管理。
莆田市城厢区人民政府办公室    
2016年11月28日        
	  抄送：市执法局，区委、区人大、区政协办公室。

	  莆田市城厢区人民政府办公室             2016年11月28日印发




