
莆城政〔2017〕181号

莆田市城厢区人民政府

关于印发莆田市城厢区重点生态

区位商品林赎买试点工作方案的通知

各镇人民政府，区直有关单位：
《莆田市城厢区重点生态区位商品林赎买试点工作方案》经7月24日区长办公会议研究同意，现印发给你们，请抓好组织实施。
莆田市城厢区人民政府      
2017年7月27日        

莆田市城厢区重点生态区位商品林赎买试点工作方案

为贯彻落实《国家生态文明试验区（福建）实施方案》、《福建省贯彻落实〈国家生态文明试验区（福建）实施方案〉任务分工方案》和《福建省人民政府办公厅关于印发福建省重点生态区位商品林赎买等改革试点方案》(闽政办〔2017〕9号)等文件精神，保障我区重点生态区位商品林赎买等改革试点工作规范、有序开展，结合我区林业发展实际，制定本方案。

一、改革目的
（一）破解生态保护与林农利益的矛盾。目前，我区重点生态区位内约有3.2万亩的商品林未纳入生态公益林管理，因生态保护需要对重点生态区位商品林实行限伐政策，对林农的处置权、收益权造成一定影响。实施重点生态区位商品林赎买等改革，有利于破解生态保护与林农利益的矛盾，维护林农合法权益，促进社区社会和谐稳定，实现“生态得保护，林农得利益”的双赢目标。

（二）创新重点生态区位商品林经营管理模式。通过重点生态区位商品林赎买等改革，完善森林生态保护补偿制度，创新重点生态区位商品林的经营管理模式，建立重点生态区位商品林长效管理机制，通过实施多种森林经营措施，提高林分质量，提升生态功能。

（三）优化生态公益林布局。通过实施重点生态区位商品林赎买等改革，将重点生态区位内商品林逐步调整为生态公益林，将重点生态区位外现有零星分散的生态公益林调整为商品林，进一步优化生态公益林布局，使生态公益林规模、结构、布局更加合理，森林生态功能更加完善。

二、目标任务

按照政府主导、自愿公开和区位优先、权属优先、起源优先和树种优先的原则，对重点生态区位商品林做好改革规划方案，逐步优化生态公益林布局。到2025年基本上把重点生态区位中的商品林通过赎买、租赁、置换和改造提升等方式保护起来，逐步提高林分质量和管理水平，解决林农切实利益，维护林农合法权益。到2018年要累计完成赎买面积1500亩以上，到2019年要累计完成赎买面积2500亩以上。

三、试点范围

根据《福建省重点生态区位商品林赎买等改革试点方案》确定的《重点生态公益林区位条件表》，我区实施重点生态区位商品林赎买改革试点的范围包括：

（一）东圳水库环库一重山范围内，涉及常太镇常太村、东太村、坑洋村、利车村、岭下村、南川村、松峰村、霞山村、洋边村、长基村、照车村等11个行政村，商品林约9383亩，其中桉树林4672亩。

（二）省政府批准的6个乡镇生活饮用水源一级保护区。
（三）国道、高速公路、铁路沿线的一重山范围内。

四、主要模式

（一）林木买断（赎买）。政府通过对重点生态区位内非国有的商品林进行调查评估的基础上，与林权所有者通过公开协商后进行赎买，将林木所有权、经营权和林地使用权收归国有。

林木买断时，对林地所有权可采取租赁或其他方式依法取得。

（二）林木租赁。政府通过与林地所有者、林木所有者签订租赁协议的方式，取得重点生态区位内的林地、林木的经营管理权。租赁期限原则上定为20年，在租赁期限内，林地林木所有权不变，参照天然林和生态公益林进行管理。

（三）林木改造。对重点生态区位内的桉树优先核发采伐许可证，限期完成采伐，并在终止林地承包合同的基础上，由政府与林地所有者签订林地租赁协议，及时营造乡土阔叶树种或混交林。林地承包合同终止时，对承包人的实际损失部分可适当给予补偿。
（四）林木置换。按照《福建省人民政府办公厅关于开展生态公益林布局优化调整工作的通知》（闽政办〔2014〕160号）规定的程序和要求，将重点生态区位内的商品林和重点生态区位外现有零星分布的生态公益林进行等面积置换。

五、实施流程

（一）申请。由林权所有者向所在镇林业站提出申请，并提交有关林权证、所有者或持证人身份证明文件和相关的协议或合同等资料。

村集体所有的重点生态区位商品林林木权属出让的，应经本集体经济组织的村民会议三分之二以上成员或者三分之二以上村民代表的同意，报经镇人民政府批准后，进行林木资产评估。

（二）初审。区农业局根据林权所有者申请，对相关资料进行初审，并提出初审意见，确认林木赎买方式及林地的取得方式。

（三）评估。区农业局委托有资质的森林资产评估机构对林木买断或租赁的价格进行评估。林地采取租赁方式的，租赁价格原则上参照原林地承包合同的价格确定，林地所有者要求评估的，可一并委托评估确定；林地采取买断方式的，原则林地的征地补偿标准确定林地价格。

（四）确定交易价。评估后，由区赎买改革领导小组牵头，组织农业、财政、发改、监察以及所在镇政府等单位根据评估认定的价格确定最终交易价格。

（五）签订合同。由区赎买改革领导小组委托区国有森林经营单位按照区赎买改革领导小组统一确定的合同文本，与林木所有者、林地所有者签订买断或租赁协议。

（六）变更登记。协议签订后，双方向林权登记部门办理林木权属变更登记。

六、后续管理

（一）落实管护责任。由区政府成立全资的国有森林经营单位，负责承接赎买、租赁的森林资源，并实行统一经营管理，落实管护责任，实行集中统一管护，确保国有资产的保值增值。

（二）建立生态公益林储备库。区农业局要建立全区生态公益林储备库，将买断或租赁的重点生态区位商品林全部列入生态公益林储备库，并按生态公益林布局优化调整、建设项目使用生态公益林“占一补一”等政策规定，在维持生态公益林总面积不变的前提下，及时调整生态公益林。

（三）科学经营管理。区国有森林经营单位对买断、租赁的林木要制定适宜的经营管理措施，逐步改善和提升生态功能和景观功能。

七、时间安排

（一）宣传发动。2017年4-5月，在全区范围内开展多种形式的宣传活动，将重点生态区位商品林赎买工作的目的、意义、政策、做法让群众知晓，提高公众对生态文明建设重要性的认识，使重点生态区位商品林赎买工作朝着健康、有序、规范的方向发展。

（二）制定方案。2017年6-7月，制定出台《城厢区重点生态区位商品林赎买改革试点方案》。

（三）调查摸底。2017年8-10月，区农业局对全区的重点生态区位内的非国有商品林进行调查摸底，包括林地、林木的权属、承包等情况，制作清册，为实施赎买改革提供决策依据。

（四）方案上报。将试点方案及相关材料及时上报市政府，请求转报省政府争取列入省级试点。

（五）赎买阶段。2017年11月开始，根据林木所有者申请，逐步开始赎买工作，按计划完成赎买面积。

八、保障措施

（一）组织保障。区政府成立城厢区重点生态区位商品林赎买改革试点工作领导小组（莆城政办网传〔2017〕21号），分管副区长任组长，成员单位由区农业、发改、财政、国土、环保、司法等相关部门及各镇政府组成，负责改革工作的协调、落实工作。各有关部门要按照职责分工，各司其职、各尽其责，通力合作，确保改革顺利推进。

（二）资金保障。重点生态区位商品林赎买所需的专项资金列入区级政府财政预算，确保改革资金持续投入。同时，要通过政府基金投入、银行贷款等方式，多层次、多渠道、多形式筹集资金，加大对试点工作的投入，确保改革工作有序开展。

（三）机制保障。对重点生态区位内的商品林实行优先采伐制度，区农业局在审批林木采伐许可时，应优先保障对重点生态区位内桉树的采伐申请，降低赎买成本，促进改革工作有序开展。

（四）督查保障。建立健全对重点生态区位商品林赎买改革试点工作的监督、考核、评估等工作机制。区农业局在每季度初将改革工作进展情况，包括需要协调的重大事项、取得的阶段性改革成果和探索形成的好经验、好做法，及时汇总并报送区政府及省、市林业主管部门。
	  抄送：市林业局，区委、区人大常委会、区政协办公室。
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