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莆田市城厢区人民政府关于印发城厢区

贯彻落实福建省奖励和保护见义勇为

人员条例实施意见的通知

各镇人民政府、街道办事处，区直各单位：

经研究，现将《城厢区贯彻落实<福建省奖励和保护见义勇为人员条例>实施意见》印发给你们，请认真遵照执行。

莆田市城厢区人民政府       

2018年10月31日          

城厢区贯彻落实《福建省奖励和保护见义勇为

人员条例》实施意见

为贯彻落实《福建省奖励和保护见义勇为人员条例》（以下简称《条例》），建立本区见义勇为奖励和优抚体系，弘扬见义勇为精神，打造平安城厢，构建幸福城厢，提升辖区居民群众安全感，制定本意见。

一、本区行政区域内奖励和保护见义勇为人员，适用本意见。

本区公民在本区行政区域外见义勇为的，参照本意见办理。

二、本意见所称见义勇为，是指公民在法定职责、法定义务之外，为保护国家、集体利益和他人的人身、财产安全，挺身而出，与正在发生的违法犯罪行为作斗争或者抢险、救灾、救人等的合法行为。

三、区人民政府授权区见义勇为工作协会负责本区见义勇为人员奖励和保护工作。区民政局、区人社局等部门按照《军人抚恤优待条例》、《伤残抚恤管理办法》和《工伤保险条例》的相关规定认定、评定见义勇为人员伤残等级。各镇（街道）、区民政局、区人社局、区财政局、区教育局、区卫计局等部门及区总工会、团区委、区妇联、区残联等人民团体和社会团体，应当按照各自职责，协助做好见义勇为人员奖励和保护的相关工作。

四、区各级各部门要加强同新闻单位的沟通联系，广泛宣传本区见义勇为先进事迹，及时报道奖励和保护见义勇为人员的有关活动。各机关、团体、企业事业单位和其他组织应当对本单位的见义勇为人员予以奖励和保护。

五、区公安分局负责确认本辖区内发生的见义勇为行为，具体工作按照《福建省保护和奖励见义勇为工作条例》规定执行。同时，应当加强对基层所队民警的教育培训，明确见义勇为的确认条件、程序和期限，并将确认见义勇为的条件、程序和期限等，通过网站、报刊等方式向社会公众公开。

六、区人民政府或区见义勇为奖励和保护工作委员会每年组织召开见义勇为表彰大会，特殊情况及时表彰奖励。对见义勇为人员，区人民政府或区见义勇为奖励和保护工作委员会给予通报嘉奖或授予“见义勇为模范”荣誉称号。其中，被通报嘉奖的，每人奖励1000元至3000元；被授予“见义勇为模范”荣誉称号的，每人分别奖励5000元至10000元。

七、区内各医疗机构和有关单位对见义勇为负伤的人员，应当无条件及时组织救治，不得拒绝或者拖延。见义勇为负伤人员救治期间的医疗费用无法落实的，由其所在工作单位、医疗机构或区见义勇为工作协会先行垫付，再按照《条例》有关规定进行追偿。对无固定收入、生活困难的见义勇为负伤人员，在住院治疗期间，每月由区人民政府按照莆田市上年度城镇单位在岗职工月平均工资的标准给予生活补助。

八、见义勇为牺牲人员区分不同情形享受以下抚恤待遇：

（一）被确认为革命烈士的，其抚恤参照《福建省拥军优属条例》的相关规定执行；

（二）未被确认为革命烈士的，认定为因公（工）牺牲（死亡）的，按照国家有关因公（工）牺牲（死亡）的规定办理并享受相关抚恤待遇；

（三）其他人员由区人民政府按照莆田市上年度城镇单位在岗职工月平均工资100倍的标准计发一次性抚恤金。

见义勇为牺牲人员，除享受上述抚恤待遇外，区人民政府另行发给丧葬补助金、一次性生活补助金、褒扬金和住房补助金等共200000元。

九、见义勇为负伤人员被认定为因公（工）伤残的，按照国家有关因公(工)伤残的规定享受相关待遇；其他人员作为因公致残的抚恤对象，享受国家抚恤待遇。

除上述抚恤待遇外，区人民政府根据工伤伤残等级鉴定情况，按照一级50000元、二级45000元（即每降低一级减少5000元，以此类推）、十级5000元的标准发放一次性生活补助金和住房补助金。

十、因见义勇为牺牲或者伤残丧失劳动能力的人员，其家庭生活低于该人员牺牲或者伤残丧失劳动能力前生活水平的，由区人民政府根据其家庭收入变化情况，按照每户每月1000元至2000元的标准发放定期生活补助金。

十一、见义勇为牺牲人员以及因见义勇为伤残丧失劳动能力人员的子女在义务教育公办学校就读期间，免收学杂费。

见义勇为牺牲人员子女、因见义勇为伤残丧失劳动能力人员及其子女仍在就学的，由区人民政府提供小学至普通高等学校毕业的助学金，具体标准为：小学每学年1000元，初中每学年2000元，高中（含中专）每学年3000元，普通高等学校每学年5000元。

十二、见义勇为人员在本区从事个体工商户经营的，工商、税务、质量技术监督等部门应当优先为其办理相关证照，依法免收有关行政事业性收费。因见义勇为伤残的人员，有劳动能力和就业意愿但未就业的，区人力资源与社会保障局、区残联等应当优先帮扶其就业。因见义勇为牺牲或者伤残丧失劳动能力人员的家庭，无生活来源的，区人力资源与社会保障局、区残联等应当优先帮扶其直系亲属或者具有抚（扶）养关系的亲属就业。

十三、见义勇为人员遭受人身伤害或财产损失请求法律援助的，由区法律援助中心提供法律援助。

十四、区人民政府在每年的财政预算中安排见义勇为专项经费，用于见义勇为人员的奖励、保护、救助和帮扶。区见义勇为工作协会依照法律、法规和章程规定筹集、使用和管理见义勇为经费。

十五、奖励和保护见义勇为人员的经费来源：

（一）区人民政府每年安排的奖励和保护见义勇为人员的专项经费；

（二）社会团体、企事业单位和其他组织及个人的捐赠；

（三）福利机构、商业保险机构以及社会慈善机构等公益社会团体的资助；

（四）其他合法渠道收入。

十六、鼓励社会组织和个人向区见义勇为工作协会、见义勇为人员捐赠或者捐助。

缴纳所得税的单位和个人向区见义勇为工作协会的捐赠支出，按照国家有关规定予以税前扣除。

十七、本意见规定的各项奖励和优抚措施，分别按以下程序执行：

（一）第七条“表彰奖励”，由区见义勇为工作协会联合相关部门提出初步意见，报区人民政府审批。

（二）第八条“负伤救治”，由区见义勇为工作协会根据公安机关的确认情况，协调区卫计局、区人社局等部门执行。

（三）第九条“牺牲抚恤”和第十条“伤残补助”，由区见义勇为工作协会审核后，报区人民政府审批。

（四）第十一条“家庭救助”和第十二条“助学成才”，根据申请人提供的证明材料，经其居住地居（村）民委员会公示确认后，由区见义勇为工作协会审核，报区人民政府审批。

（五）第十三条“就业帮扶”，由区见义勇为工作协会出具证明，工商、税务、质监、人社、残联等部门按规定执行。

十八、本意见由区见义勇为工作协会负责解释。

十九、本意见自2018年1月1日起施行。
	  抄送：市财政局、市见义勇为基金协会，区委、区人大，区政协办公室。
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